

bb.80. időjárásjelentés

ok la

1977. november 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. november 23.-án szerdán este

főként reggel több helyen köd

várható időjárás csütörtök estig: a délkeleti országrészben is felszakadozik a felhőzet, majd változóan felhős idő lesz. elszórtan lehet kisebb eső, havaseső, egy-két helyen hó. a mérsékelt nyugati, délnyugati szél napközben megélénkül. főként hajnalban és reggel több helyen köd. Legmagasabb nappali hőmérséklet általában 3-8 fok között./mti/

-..-

bb.81. a szerkesztőségek figyelmébe!

ok la

1977. november 23.

a bb.70. számú hír /komárom megye lakossága az átlagosnál több társadalmi munkát végez - a hazafias népfront komárom megyei bizottságának ülése / első bekezdésének negyedik sorától a szöveg helyesen:

..... öt év alatt hétszeresére nőtt

/mti/

-..-

bb.82. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ok la

1977. november 23.

77. kiállítás tatabányán
78. befejezte vendégszereplését a nemzeti színház
79. a radnóti színpad ady-estje
80. időjárásjelentés
81. szerk.figy.: javítás a 70-es számú hírre
82. hírjegyzék

/mti/

-..-

- v é g e -

- 60 -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/H

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. egyetemi oktatók cseréje

i t s t r p r i l c z

1977. november 24.

az egyetemek, főiskolák évről-évre nagyobb gondot fordítanak a tudományos utánpótlás nevelésére, a kutatómunka fejlesztésére. jó eszközei ennek külföldi felsőoktatási intézményekkel kötött tudományos, kulturális megállapodások; ezek nyomán lehetőség nyílik a szakemberek szoros együttműködésére, gyakori tapasztalatcseréjére. már régen igen jó viszony alakult ki több szovjet és magyar egyetem között: évente sokszáz diák, tanár utazik a szovjetunióba részképzésre, tudományos kutatómunkára, illetve tanítani. a cseremegállapodások keretében ugyanigy számos előadó, hallgató érkezik hazánkba. az egyetemek közötti tudományos, kulturális munkára államközi egyezmények biztosítanak lehetőséget, ezen túlmenően az intézmények maguk is köthetnek -kötnék együttműködési szerződést.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./ egyetemi ... folyt./il

a budapesti eötvös loránd tudományegyetem jó kapcsolatokat tart fenn sok ország-tanintézményeivel, elsősorban a szocialista országok egyetemeivel. az elte és a jénai friedrich schiller egyetem raktora például 1963-ban írta alá azt a hosszútávú baráti megállapodást, amely koordinálta a két felsőoktatási intézmény között régóta fennálló kapcsolatokat, tervszerűvé tette a közös munkát. a szerződés megkötése óta folyamatosan munkatervekben rögzítik a tudományos és kulturális munka irányelveit, a kutatás feladatait. a hatékony közös munka egyik legfontosabb feltétele a kutatók jó informálódási lehetősége. az azonos területen működő szakembereket mindkét egyetem meghívja tudományos rendezvényeire, folyóirataiban publikálási lehetőséget biztosít a kutatóknak. a kapcsolatok bővülését mutatja, hogy tavaly összesen 1005 ndk-beli és magyar oktató vett részt a csereegyezményben: mintegy ötször annyian, mint ahányan a barátsági szerződés első ilyen akciójában. az elte valamennyi német szakos bölcsész-hallgatójának lehetőséget biztosít arra, hogy 5 hónapos részképzéssel tökéletesítse nyelvtudását az ndk-ban.

a kutatók cseréjén kívül jelentős eredmény, hogy nagy közös vállalkozásokban is résztvesznek a magyar tanárok, így a készülő német nyelvtörténeti etimológiai szótár munkálataiban, s a szintén ndk-ban készülő filozófiai lexikon írásában is. nemrégiben rév mária, az egyetem orosz tanszékének oktatója csehov novellisztikájáról lengyel mária pedig a német klasszikusok költészet-elméletéről tartott előadást az ndk-ban.

a közel jövőben írják alá az elte és a friedrich schiller egyetem 78-80-ra szóló tudományos munkatervét./mti/

--

bb. 2. pályaválasztási tanácsadó - 1978

i cs s pr il cz

1977. november 24.

a fővárosi pályaválasztási intézet immár harmadszor juttatja el az általános iskolák 8. osztályosaihoz a „pályaválasztási tanácsadó”, című tájékoztatót.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 2./pályaválasztási folyt./il

évente több száz jelentkezési lap érkezik az intézetbe, tanulóktól, akiket nem vettek fel a megjelölt oktatási intézménybe. az elutasítás okai: egészségügyi alkalmatlanság, a felvételi vizsga sikertelensége vagy helyhiány. legtöbb esetben ezek az okok jelzései annak, hogy az elutasítások mögött nem a kellően megalapozott, irreális vagy elhibázott pályaválasztási döntés-előkészítés húzódik meg. az igényes pályaválasztási döntés-előkészítés folyamatához nyújt segítséget ez a kiadvány, amely tartalmazza a következő tanév valamennyi továbbtanulási lehetőségét, és az iskoláztatással kapcsolatos tudnivalókat.

a kiadvány részletes tájékoztatást ad a korlátozott munkaképességű tanulók pályaválasztási lehetőségeiről, így a mozgásszervi fogyatékosoknak és szivbetegeknek 18, a gyengénlátóknak 14, a hallássérülteknek 28 szakmát sorol fel tartalmazza a fővárosi szakmunkásképző intézetek, iskolák címjegyzékét és képzési profilját, valamint a fővárosi tanulók által is gyakran keresett vidéki szakmunkásképző intézetek címét. ujdonság, hogy az ipari, építőipari és közlekedési szakmunkásképző iskolák egyes szakai 1978-tól szakmunkásképzési céllal működnek majd. ilyenek: az acél- és fémszerkezeti, az élelmiszeripari, az erősáramu, a finommechanikai- és műszeripari, a gépészeti, a gépgyártás-technológiai, a híradástechnikai, a közlekedésgépészeti, a repülőgépműszerész és repülőgépszerelő, a nyomdaipari, valamint a vegyipari szak, és ilyen céllal működik majd a mezőgazdasági szakközépiskola is. a részletes tájékoztató tehát minden nyolcadikosnak segítséget nyújt abban, hogy el- képzelésének, képességeinek megfelelően válasszon szakmát, vagy tanuljon tovább./mti/

--

bb. 4. a szocializmus időszerű kérdései

i km gg pr il cz

1977. november 24.

a szocializmus időszerű kérdései - a társadalmi fejlődés elméleti és gyakorlati kérdései a testvérpártok kongresszusainak dokumentumaiban címmel megjelent a kossuth könyvkiadónál a szocialista országok pártmunkásainak és tudósainak szófiában tavaly decemberben megrendezett értekezletén elhangzott beszédek gyűjteménye./mti/

--

- 3 -

bb. 5. december 5-11: pécsi zenei hét

vid kz il cz

1977. november 24.

zenei hetet rendeznek pécssett december 5. és 11. között a magyar rádió és az országos filharmónia - szeged után - most a mecsekaljai várost választotta a rangos zenei esemény szín helyéül. egy héten át muzsika szól pécssett mindenütt. koncert lesz a liszt ferenc hangversenyteremben és a városi sportcsarnokban, operát ad elő a színház, zene csendül fel a csontváry muzeumban és pécsre „költözik”, a ki nyer ma? adás mindez hallható is lesz mindenki számára a rádió útján: a kossuth, a petőfi és a 3. műsor hullámhosszán. a most elkészült program husznál több zenei eseményt tartalmaz. a liszt ferenc teremben borisz petrusanszkij szovjet művész és kocsis zoltán zongoraestjére kerül sor. a pécsi nemzeti színházból közvetíti a rádió verdi „aida”, című négy felvonásos operáját, továbbá - magyarországi bemutatóként - hindemith „a hosszú karácsonyi ebéd”, és lortzing „az operapróba”, című egyfelvonásos operáját. a sportcsarnokban a pécsi filharmonikus zenekar ad hangversenyt és bemutatja maros rudolf „töredékek”, című művét, a színházban pedig a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara szerepel. a híres csontváry festmények között két alkalommal is rendeznek koncertet - régi és kortárs zeneszerzők műveiből. a zenei hét során a pécssett élő martyn ferenc kossuth díjas festőművész beszél kedves lemezeiről. a ki nyer ma? népszerű zenei vetélkedő a patinás nádor kávéházból, illetve a belvárosi mecsek és éva cukrászdából jelentkezik majd./mti/

--

bb. 3. uj panoráma -kötetek

i km fe bpr il cz

1977. november 24.

az őszi-téli napokon sokan márha jövő évi tavaszi, nyári kirándulásokat, utazgatásokat tervezik. ehhez ad segítséget a közkezdvelt panoráma sorozat néhány, téli könyvvásári kötete és a jövő év első felében napvilágot látó, újabb uticélokot kínáló könyve.

/folyt.köv./

- 4 -

bb. 3. /uj panoráma ... folyt./il

még az idei tervek között szerepel - a nagy utikönyvek sorozatban - a spanyolországot mutató mű. a vonzó egzotikumnak számító indiát ismertető bekezdést pedig a napokban került a könyvesboltokba, s a távoli ország városainak, tájainak építészeti és művészeti remekei bemutatása mellett a magyar olvasó megismerkedhet a számára meglehetősen ismeretlen világ történetével, gazdasági, művészeti múltjával és jelenével. az utikönyv izelítőt ad az évezredek hagyományával küzdő gondolkodásmódból, az európaiktól nagyon eltérő szokásokból, s hasznos tanácsokkal készíti elő a turistát arra a különleges élményre, amit egy látogatás jelent az indiai köztársaságban.

második javított kiadásban jelent meg szombathy viktor munkája csehszlovákiáról. az utikönyv első részében általános ismereteket közöl a baráti országról. a második részben a könyv végigvezet csehszlovákia városain, tájain, míg a harmadik fő fejezetben a gyakorlati tudnivalókat - szállás, utazás - találja meg az utas.

a panoráma magyarország fürdői és gyógyfürdői sorozatának első kötete is a téli könyvvásár listáján szerepel. zákonnyi ferenc a dunántul gyógyfürdőit és fürdőit mutatja be szinte a teljesség igényével a szerző egyebek között ismerteti a gyógyvizek összetételét, gyógyhatásait és a környék látnivalóit. külön fejezetben foglalkozik a szerző a gyógyfürdőzéssel kapcsolatos orvosi tanácsokkal.

a jövő év is gazdag termést kínál a turistaidényre készülőknek nyomdai okok miatt 1978 első felében jelenik meg az ez évre tervezett nagy görögország utikönyv, amelyet régóta várnak a panoráma könyvek olvasói. a kötet általános fejezeteit követő második részben a szerzők végigkalauzolják az utast az egész országon, s nemcsak a klasszikus múlt nagy műemlék központjait: athént, delphoít, korintoszt ismertetik, hanem a bizánci, törökkori és a modern görögország látnivalóira is felhívják a figyelmet. a turistaidényre a könyvesboltokba kerül a magyarország nagy utikönyv hatodik kiadása. a jövő évi tervek között található az itália hatodik, a jugoszlávia negyedik és a franciaország című kötet ugyancsak negyedik átdolgozott kiadása.

/folyt.köv./

- 5 -

bb. 3./uj panorama2. folyt./il

a népszerű sok hasznos gyakorlati tanácsokat adó külföldi városkalauzok 1978-ban megjelenő kötetei napolyt a szomszédos ausztria fővárosát, a hajdani császárvárost bécsét, afrika legnépesebb városát kairót, a holland királyi székhelyet amszterdamot, a száztornyú várost prágát, svédország fővárosát stockholmot mutatják be az utazásra készülőknek.

a hazai mini utikönyv sorozatban a dunakanyar harmadik kiadása, valamint az észak-magyarország című új kötet év eleji megjelenése várható a mini-sorozat határainkon túlra kalauzoló könyve lesz firon andrás csehországi utazások című műve, amely a „szlovákiai utazások”, testvérkönyveként az idegenforgalmi szempontból legfontosabb utakon vezet végig a magyar turistákat. a moldvai utazások című mini utikönyv a keleti kárpátokon túli vidékekre hívja fel a magyar turisták figyelmét.
/mti/

.-

bb. 6. nagyüzem a „ródligyárban,,

vid kz il cz

1977 november 24.

százezer ródlit gyárt a mostani télre az iskolabutor és sportszergyár 4. számú gyáregysége jánosházán. ez fedezi a hazai igényeket. a kedvelt téli játék, illetve sportezzköz háromféle méretben készül: a bábiknek, tehát a legkisebbeknek és a 3-10 éveseknek védő karfával a nagyobb fiúk és lányok egy, két és három személyeset kapnak, karfa nélkül. az utóbbiból állítják elő a legtöbbet.

a bükk, kőris és akácfaiból készülő szánkókból 90 ezer már elhagyta a „ródligyárt,, most teljes nagyüzem van, hogy a még hátralévő 10 ezer is minél előbb a boltokba, onnan a karácsonyfák alá, majd a havas domboldalakra kerüljön. a gyáron tehát nem mulik, már „csak,, hó kell.

a jánosházi üzemben természetesen a ródlin kívül sok más, zömében fa alapanyagú termék készül. így különféle tornatermi felszerelések, tornapadok, ping-pong asztalok, iskolabutorok. egyik részlege sátrakat gyárt, sokféle színben, méretben és fazonban./mti/

.-

- 6 -

bb,7. új szilikátipari üzem

vid kz il cz

1977. november 24.

elkészült és megkezdte a termelést kunhegyes nagyközségben az alföldi szilikátipari vállalat új üzeme. a régi téglagyár helyén, vállalati erőforrásból létesített gyárban üvegszálerősítésű poliesztert dolgoznak fel ipari célokra. a nagy szilárdságú műanyagból az egyesült izzó megrendelésére ioncsérelő berendezések tartályai készülnek ötszáz litertől tíz köbméteres nagyságig terjedő változatban. ez év végéig ötszáz speciális tartályt szállítanak, mintegy 30 millió forint értékben. gyártnak speciális polieszter savszállító tartályokat is.

a keresett gyártmányokból termelést a jövő évben továbbfejlesztik, körülbelül 50 millió forint értékű üvegszálerősítésű műanyagtartályt készítenek. a technológia tökéletesítése érdekében a vállalat kapcsolatot teremtett az osztrák vianova vegyipari gyárral a szomszédos ország vállalata szállítja az egyik alapanyagot a műgyantát, s a közel jövőben osztrák gépek beszerzését is tervezik. üzembehelyezésükkel könnyebb és termelékenyebb lesz a munka. az importpótló termékeket előállító új kunhegyesi üzem az alföldi szilikátipari vállalat negyedik gyáregysége./mti/

.-

bb. 8. duna menti üdülő az építőknek

vid kz il cz

1977 november 24.

a holt-duna mellett levő faddomboriban korszerű új üdülőházat épít saját dolgozóinak a tolna megyei állami építőipari vállalat. a háromszintes modern épület szálló részében tizenkét háromágyas szobát alakítanak ki, közösségi szárnyában pedig társalgók, klub- és vendégszobák, mosdók és öltözők lesznek. a vállalat szocialista brigádjai jelentős társadalmi munkával kommunista műszakok munkájával és bontott építési anyagokkal csökkentik a beruházási költségeket. az új üdülőt a jövő nyáron már birtokukba vehetik a vállalat pihenésre vágyó dolgozó.i./mti/

.-

- 7 -

bb.9. tilos az üvegtestű autoszifon árusítása - kötelező a magyar nyelvű tájékoztatás az importárúkon - a kermi intézkedései

i kf/s/ie /ok -cz

1977. november 24.

a kereskedelmi minőségellenőrző intézet hatósági ellenőrzéseiben megállapította, hogy a centrum áruházakban olyan import autoszifon készüléket hoznak forgalomba, amely nem felel meg a hazai vagyoni- és életbiztonsági előírásoknak. az érvényes szabvány ugyanis nem engedélyezi az üvegtestű autoszifonok forgalmazását még akkor sem, ha azok védőhálóval készülnek. ezért a kermi az ilyen csehszlovák gyártmányú üvegpalack-szifonok további árusítását megtiltotta. intézkedett a forgalmazás azonnali megszüntetéséről és arról, hogy a már eladott készülékek után a vásárlókat a vételér visszafizetésével kártalanítsák.

az intézet a vásárlók panaszai alapján megállapította azt is, hogy egyes import háztartási üvegedényeket - főleg angol és szovjet hőálló edényeket - a kiskereskedelem magyar nyelvű tájékoztató nélkül árusít, holott az érvényes miniszteri rendelet előírja, hogy a külföldről behozott termékek csak akkor hozhatók forgalomba, ha azokhoz az áru rendelteséről, minőségéről, a felhasználás lényeges tulajdonságairól, használatáról vagy kezelési módjáról a vásárlók magyar nyelvű tájékoztatást kapnak.

miután a mulasztás általános jellegű, a kermi felhívta az érintett kereskedelmi szerveket a miniszteri rendelet haladéktalan végrehajtására. az intézet ezentúl fokozottabban ellenőrzi az importcikkek árusításának feltételeként előírt magyar nyelvű használati-kezelési utmutatók alkalmazását. felhívta a kiskereskedelem figyelmét, hogy az erre vonatkozó kötelezettség megszegésekor a jövőben az ilyen importárú forgalmazását megtiltja./mti/

...-

- 8 -

bb.10. rekonstrukciós tanfolyamok a telefongyárban

i sz/pá/p ie la

1977. november 24.

rekonstrukciós továbbképző tanfolyamokat szervez dolgozói részére a telefongyár. a vállalatnál ugyanis már a félidén is tul van a rekonstrukció, a nagyobb termelékenységű, automatizált, a kézi erőt felváltó berendezések, gépsorok nagyrésze megérkezett, némelyiken már a próbaüzem folyik.

a gyártási folyamatok korszerűsítésével a vállalat megváltoztatja a termelési szerkezetet is, új konstrukcióju, bonyolultabb és korszerűbb gyártmánycsaládokat alakít ki, elsősorban a postai hírközlés számára. ennek eredményeként 1980-ra a telefongyár a tervek szerint megkértszeresíti az adatátviteli berendezések termelését.

a rekonstrukció kétirányu. az egyik: a gyár minden üzemének alapanyagául szolgáló nyomtatott áramkörű lapokat előállító új, nagytermelékenységű üzem létrehozása. a jelenlegi, jó részt kézi szerelésű technológiával ugyanis már nem tudnák kielégíteni ezekből az áramkörökből a többi felhasználó gyáregység igényét. a másik irányát azt szabja meg, hogy a telefongyárban most is kevés a szerelő-, forrasztó-munkás, pedig a gyár munkafolyamatainak mintegy fele szerelőjellegű. így a munkaerőgondokon jelentősen enyhíteni fognak a most beszerzett automatizált szerelősorok és más nagytermelékenységű gépek.

mindezek figyelembevételével jelentős feladat hárul a telefongyár oktatási szervezőire; időben megszervezni az új technikát befogadó és alkalmazó szakembergárdát, átképzéssel, továbbképzéssel biztosítani a rekonstrukció utáni munka folyamatosságát. ezekben a hónapokban több tucat intenzív tanfolyamot szerveznek valamennyi gyáregységben, a nyomtatott áramkörű lapokat előállító és az azokat felhasználó üzemek dolgozói részére. programozókat, gépkezelőket képeznek ki, s egyebek közt az épülő új raktárbaázis anyagmozgatóit is felkészítik a korszerű raktárkezelésre, a számítógépes anyaggazdálkodásra - valamennyi vállalati tanfolyam érinti tehát a gyári rekonstrukciót. ezekre a tanfolyamokra főleg a fiatalok jelentkeznek, de nem ritka az idősebb munkások beiratkozása sem, bár elsősorban őket érinti az idősebb munkások beiratkozása sem, bár elsősorban őket érinti, hogy a hagyományos berendezések még legalább 4-5 évig üzemelni fognak - vagyis az átállás fokozatosan valósul meg./mti/

7.40/p

Ha 9 40

bb.11. fásított majorok

i jf/kné/p ie la

1977. november 24.

sokszor szemet szurnak vidéken a majorok; a mezőgazdasági telepek építészetileg ugyan esztétikusak, viszont környezetük eléggé elhanyagolt-kopár - ebből kiindulva ország-szerte nagyarányú major-fásításon dolgoznak, különösen most az őszi időszakban. nem csupán a külső megjelenés javítására ültetnek fasorokat és disznóvénnyeket, legalább ennyire fontos a fák árnyékoló hatása, a hőmérsékleti különbségek csökkentése az állattenyésztésben, de a program környezetvédelmi célokat is szolgál, a por és a különböző szennyeződések kiszűrésével.

nagyszabású munkával összesen 2500 majort fásítanak. a munka 1200 gazdasági részlegben már be is fejeződött. a legtöbb helyen társadalmi munkával sikerült meggyorsítani a telep-szépítést. a téések majorjainak kétharmadát már fiatal fák és növények övezik.

az állami gazdaságok még jobban állnak, kijelölt területeiknek csaknem 80 százalékára már kiültették a zöldövezeti növényeket, fákat. a program 1980-ig ad munkát, ezután esztétikus látványt nyújtanak majd az új és a régebbi nagyüzemi létesítmények.

a költségek jórészt társadalmi munkából fedezik; gazdaságok a csemetéket az erdészetektől ingyen kapják, s a ültetést jobbra házilag oldják meg. /mti/

-. -

bb.12. óránként 6 ezer palack sör

vid kz/be/p -cz

1977. november 24.

új, automatikusan működő palackozó gépsort helyeztek üzembe a nagykanizsai sörgyár zalaegerszegi fejtőállomásán. a berendezés óránként hatezer palackot tölt meg, s ez a teljesítmény éppen háromszosa az eddig használt gépének. a zalaegerszegi állomás ilyen módon most már egy év alatt 60 ezer hektoliter sört palackozhat. /mti/

-. -

7.45/p

- 10 -

Ha SWP

bb.13. mszmp pártmunkásküldöttség utazott vietnamba

gk/a/hgy

1977. november 24.

a vietnami kommunista párt központi bizottságának meghívására grósz károly, az mszmp kb agitációs és propaganda osztálya vezetője vezetésével pártmunkásküldöttség utazott a vietnami szocialista köztársaságba.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren varga istván, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője bucsuztatta. jelen volt nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság nagykövete. /mti/

-. -

bb.14. pontytelepítés a keleti főcsatornába

vid/ká/a/hgy

1977. november 24.

a hajduszoboszlói bocskai halászati termelőszövetkezet az idén is jelentős segítséget nyújtott működési területén a horgászoknak. az őszi lehalászás után kiválogatták a kétnyaras kis pontyokat, s azokból mintegy hatvan mázsát a keleti főcsatorna hajduszoboszló-balmazújvárosi szakaszán helyeztek vízbe, 40 mázsát pedig a nemrégiben kialakított debreceni jóléti erdő tavaiba telepítették. /mti/

-. -

bb.15. nagyhozamu jugoszláv buzafajták térhódítása - buzatermesztési ankét győrtt

vid/ká/a/hgy

1977. november 24.

a szovjet és a hazai buzafajták mellett az idén már kisebb területeken jugoszláv buzafajták is termést hoztak az ország gabonatermő körzeteiben. a vetésterületet az idén ősszel tovább növelték, hogy a következő évben megfelelő mennyiségű vetőmaghoz juthassanak a gazdaságok. a jövő év őszén a kisalföldön már mintegy 10-15 ezer hektárt, az országban pedig több tíz ezer hektárt vetnek be nagyhozamu jugoszláv buzafajtákkal.

/folyt.köv./
11.00/a

- 11 -

1130g

bb.15./ nagyhozamu.....folyt./--a

a kisalföldön és az ország más vidékein ezen a héten jugoszláv buzatermesztési szakemberek, kutatók tanulmányozták az új fajták meghonosítását. győzött ankétot is rendeztek, amelyen az új jugoszláv buzafajtákról tudor misic, az új-vidéki egyetem mezőgazdasági karának vezető kutatója tartott ismertetőt. mint elmondotta a legújabb buzafajtákból az idén rekord termést értek el a vajdasági gazdaságok. a rana 2-ből például 86, a száva fajtából pedig 85 mázsás hektáronkénti átlagtermést takarítottak be. a száva már nálunk is jól ismert fajta, míg a rana 2-től egyelőre még kisebb területen termesztik./mti/

--

bb.17. az új lakások háromnegyedét fiatalok kapják zalában
vid/ká/a/hgy 1977. november 24.

megfelelő és folyamatos az ifjúságpolitikai határozatok végrehajtása zala megyében - állapították meg a megyei népfrentbizottság csütörtöki ülésén. a gazdálkodó egységek és intézmények a korábbinál többet és rendszeresen foglalkoznak az ifjúsággal, fokozódott a társadalom ifjúság iránti felelőssége. üzemi, vállalati és termelőszövetkezeti ifjúsági bizottságok képviselik a fiatalok érdekeit megyszerte.

korszerűsödött és fejlődött az általános-és középiskolai hálózat, javultak a szakmunkásképzés feltételei. tartalmasabb az iskolák-üzemek, gazdálkodó egységek kapcsolata, amely kiterjed a pályaválasztásra és munkára nevelésre is. elismerésre méltó az oktatási intézményeknek az a tevékenysége, hogy évenként 800 fiatalot készítenek fel tanfolyamok keretében továbbtanulásra.

a törődés megnyilvánulása az az intézkedés is, hogy a megye városaiban az új lakások háromnegyedét fiatalok kapják. a falvakban a termelőszövetkezetek ingyenes telekjuttatással segítik a fiatal tsz-tagok házépítését./mti/

--

11.10/a

- 12 -

11.10/a

bb.16. új üzletház kőbányán

t bp/p pr hgy

1977. november 24.

kőbányán csütörtökön átadták az újhegyi uti lakótelep első üzletházát. a 25 millió forintos költséggel épült, s a lakótelep körülbelül 20 ezer lakójának alapellátását szolgáló új, kétszintes létesítményben helyet kapott az abc áruház mellett egy zöldség-gyümölcs, egy fodrász és egy ruhatisztító részleg. az üzletházat a legkorszerűbb berendezésekkel szerelték fel. így például az abc-ben árjelzős mérlegek, kávéprók, szeletelőgépek, fóliacsomagoló és hegesztő szolgálik a vásárlók kényelmét./mti/

--

bb.18. halálos közlekedési balesetek

s/a/hgy

1977. november 24.

baranya megyében hird külterületén simon gyula 49. éves áfész-elnök, pécsváradi lakos személygépkocsijával az utpadkára hajtott és egy fának ütközött. simon gyula sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset okának vizsgálatát szakértő bevonásával megkezdte a rendőrség.

pest megyében perőcsény határában kalácska jános 34 éves gépkocsivezető, bernecebaráti lakos autóbusszal elütötte konczur lajos 74 éves nyugdíjas, perőcsényi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálatot indított.

kiskunmajsa és szank közötti utszakaszon szekszárdi pál 27 éves betanított munkás, tázlári lakos motorkerékpárjával elütötte t. nagy ferenc 48 éves segédmunkás, mosonmagyaróvári lakost. a baleset következtében a motorkerékpár felborult és szekszárdi pál a helyszínen meghalt. a gyalogost súlyos sérüléssel szállították kórházba. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálatot indított a rendőrség./mti/

--

bb.19. a suriname-i köztársaság

gk/pr/a/hgy

1977. november 24.

nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte johann h.e.ferriert, a suriname-i köztársaság elnökét./mti/

--

12.32/a

- 13 -

10/132

bb.20. szedik a szőlőoltványokat tokaj-hegyalján

vid/kz/a/hgy

1977. november 24.

a tokaj-hegyaljai borvidék rekonstrukciójához a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát és a tállyai szakszövetkezet által termelt oltványokat használják fel. a kedvező időt kihasználva csütörtökön mindkét üzem, oltványiskoláiban, megkezdték az oltványok felszedését. a kétjéves, gyökeres oltványoknál az idők belföldön mintegy négyszázezeret értékesítenek, s jelentős tételeket exportálnak is, többek között a szovjetunióba./mti/

-.-

bb.21. időjárásjelentés

a/ng y

1977. november 24.

a meteorológiai intézet jelenti november 24-én, csütörtökön 12 órakor:

borus, esős idő

arhangelszk-moszkva-odessza-athén vonalában 200-300 km széles, borus, esős időjárású frontálzóna húzódik. csütörtökön délelőtt nyugat-európában is hasonló idő volt, de ott erős szél is fujt. ezt a stockholm-berlin-genf vonalában húzódó meleg, illetve a tőle mintegy 500 km-re északnyugatra található hideg front okozta. a kontinens többi részén egyelőre változóan felhős, párás, egyébként viszont száraz idő volt. a borus esős időjárást okozó enyhe léghullám már az esti órákban eléri a kárpát-medence nyugati részét.

szerdán csak Magyarország északnyugati részén sütött ki hosszabb időre a nap. ott 4-10 fokig emelkedett napközben a hőmérséklet. a borus, esős időjárású délkeleti, déli megyékben, 3-6, északkeleten pedig 0 - plusz 4 fok között volt a legmagasabb nappali hőmérséklet. az éjszaka is északkeleten volt a leghidegebb. hajnalban ott 0 - minusz 6 fokot mértek, ugyanakkor az ország többi részén minusz 1- plusz 3 fok volt.

/folyt.köv./
12.47/a

- 14 -

10/13^o

bb.21./ kd időjárásjelentés.....folyt./-a

szerdán reggeltől csütörtökön reggel 7 óráig csak az ország déli peremén hullott 1 mm feletti mennyiségű csapadék. helyenként 4-6 mm -t is mértek. csütörtökön hajnalban sok helyen volt köd, de délelőtt csökkent a ködös terület. változóan felhős és csapadékmentes időről érkezett jelentés. 11 órakor minusz 1 és plusz 6 fok között volt a hőmérséklet.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4,9 fok volt. ez 1,4 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma délben budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tenger szintre átszámított légnyomás 763 mm, mérsékelten süllyed.

a várható időjárás péntek estig:

nyugat felől erős felhősödés, majd ismétlődő eső, megélénkülő, a dunántúlon időnként erős déli, délnyugati, pénteken a déli óráktól nyugati, északnyugati szél, az éjszaka keleten helyenként köd.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában minusz 1, - plusz 4, északkeleten minusz 1- minusz 4 fok között.

a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 3-8 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

az időszak első felében felhős, esős idő, majd felszakadozó felhőzet, megélénkülő, helyenként viharossá fokozódó északnyugati széllel a hőmérséklet csökken.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte minusz 1 - plusz 4, később - minusz 3- plusz 2 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte plusz 3- plusz 8 később 0 - plusz 5 fok között.

jelentős mennyiségű/ legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 210 cm, a víz hőmérséklete 5,6 c.fok./mti/

12.58/a

- 15 -

10/13^o

bb.22. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke november
24-én 13.00 óráig

se/a/hgy

1977. november 24.

1. egyetemi oktatók
 2. pályaválasztás
 3. panoráma-sorozat
 4. a szocializmus időszerű kérdései
 5. pécsi zenei hét
 6. ródligyártás
 7. szilikátipari üzem
 8. üdülő
 9. kermi intézkedések
 10. rekonstrukciós tanfolyam
 11. fásított majorok
 12. sörgyártás
 13. pártmunkásküldöttség vietnamba
 14. pontytelepítés
 15. buzafajták
 16. üzletház kőbányán
 17. lakáelosztás zalában
 18. balesetek
 19. távirat
 20. szőlőoltványok
 21. időjárásjelentés
 22. hírjegyzék
- /mti/

--

bb.24. irodalmi napok debrecenben

vid/kz/mné/a/-cz

1977. november 24.

irodalmi napok kezdődtek csütörtökön debrecenben ady
endre születésének 100.évfordulója alkalmából. a kétnapos
tanácskozáson 16 előadás hangzik el a költészet és az ady é-
letmű különböző problémáiról. a résztvevők az első napon megko-
szorúzták ady debreceni szobrát.

a megnyitó ünnepségen részt vett sikula györgy, a
hajdu-bihar megyei pártbizottság első titkára, szabó imre,
a megyei tanács elnöke és csák gyula, a magyar írók szövetsé-
gének titkára./mti/

--

13.40/ a

- 16 -

bb.23. százötven millió helyett öt millió - tanácskozás az
ipari hulladékok megsemmisítéséről

vid/kz/mné/a/-cz

1977. november 24.

„rekord-olcsón,, oldotta meg a hulladékok megsemmisítését, az ország egyik legnagyobb vegyipari üzeme, a fűzfői nitrokémia. a sümegi mészművel kötött megállapodás alapján annak mészégető kemencéit alakította át e célra mindössze 5 millió forint költséggel. egy hasonló - évi 6000 tonna kapacitású - égető felépítése egyébként mintegy 150 millió forintba került volna.

a fűzfői módszerrel csütörtökön - a veszprémi akadémiai bizottság környezetvédelmi munkabizottsága helyszíni ülésén - hat dunántúli megye tudományos munkatársai, iparának képviselői ismerkedtek meg. a vendéglátó nagyüzem vezetői elmondták azt is, hogy a mészégetőből kialakított hulladékmegsemmisítőbe a viszonylag ártalmatlan anyagokat szállítják, a mérgezők részére a gyár területén alakítottak ki külön égetőket. a nitrokémia szakemberei további kutatásokkal tökéletesítik a hulladékok megsemmisítésének technológiáját: a jövő év végére elkészül az az új égetőkemence is, amelyben a szennyvíz tisztításból visszamaradt iszapot teszik ártalmatlanná.

a tanácskozáson szó volt a hulladék megsemmisítés,, holnapi,, módszereiről is. köztük elsősorban a pirolízisről, amely abban különbözik az égetéstől, hogy a folyamat levegő nélkül megy végbe, a hulladékanyagok elbomlása szabályozható oly módon is, hogy abból hasznos kémiai alapanyagokat, esetleg energia hordozókat nyerjenek. ezzel a módszerrel már foglalkozik a magyar ásványolaj és földgázkisérleti intézet, ahol a pirolízis technológia már két évtizedes tudományosprogram./mti/

--

13.46/a

- 17 -

bb.25. november 28-29: a magyar család-és nővédelmi tudományos társaság kongresszusa

t/bp/da/a/pr

1977. november 24.

a magyar család és nővédelmi tudományos társaság november 28-29-én tartja II. kongresszusát a magyar kereskedelmi kamara székházában - tájékoztatta csütörtökön sajtó képviselőit a muosz belpolitikai szakosztályának egészségügyi tagozata. a magyar nők országos tanácsának székházában a kongresszus főreferensei válaszoltak az újságírók kérdéseire, amelyek a népesedési folyamatok biológiai és társadalmi vonatkozásainak problémáikhoz kapcsolódtak.

a kongresszus fő témái: a párválasztás és a házasságkötés, a házasság kezdetei, gyermek a családban, a családi élet változása, az együttélés. a kétnapos eszmecsere céljáról veres pál, az egészségügyi tagozat titkára tartott rövid összefoglalót, majd a főreferensek szóltak a társadalomtudományok, az orvostudományok, valamint a pedagógia együttes népesedéspolitikai kutatásairól. a kutatómunka eredményeinek köszönhetően számottevően csökkent a csecsmemőhalandóság, a koraszülések száma. fejlődik a gyermekpszichiátria s mint fiatal tudományág már szép sikereket mondhat magának, különösen a születési sérülések/epilepszia/diagnosztizálásában, kezelésében. ugyancsak előbbre léptek más tudományágak, s az új korszerűbb eszközökkel még nagyobb biztonsággal, még több rendellenesség;/anyagcsere-bántalmak/ korai, méhen belüli felismerése válik lehetővé.

a népesedéspolitikai határozat céljainak további megvalósításában az egészséges családi élet megőrzését szolgáló erőfeszítésekhez semmilyen befektetés, anyagi áldozat nem lehet elég - bizonyítja az elmúlt években örvendetesen megnőtt népszaporulat. a kongresszusnak külön jelentőséget ad az a tény, hogy a népesedési folyamatokat a párválasztástól a halálig vizsgálják az előadások. a téma ilyen megközelítése nemzetközi viszonylatban is újszerű.

a hétfőn kezdődő - a társaság első nemzetközi kongresszusán mintegy 300 hazai és 20 külföldi vendég vesz részt.
/mti/

14.17/a

--

- 18 -

bb 26. ünnepség az elte jogi karán az államigazgatás oktatásának 200. évfordulója alkalmából

t gy/s-ju pr -cz

1977. november 24.

a jogalkalmazás egyik legfontosabb területe az államigazgatás. művelésének és oktatásának első intézményesített műhelye, az államigazgatási jogi tanszék 200 esztendővel ezelőtt alakult meg; akkor költözött nagyszombatról budára a jog- és államtudományi kar, a mai elte jogi fakultásának elődje is. az évfordulóról egésznapos ünnepi ülésen emlékeztek meg csütörtökön az állam és jogtudományi kar aulájában.

dr. király tiberius egyetemi tanár, dékán üdvözölte a résztvevőket, köztük a központi állami szervek és társadalmi szervezetek, a tanácsok képviselőit, az egyetem oktatóit. részt vett az ünnepi ülésen dr. ádám györgy egyetemi tanár, az elte rektora, dr. berényi sándor tanszékvezető egyetemi tanár az „ egyetemi szintű államigazgatási jogászképzés és kutatás a társadalmi haladás szolgálatában, „ címmel tartott visszaemlékezést. felidézte a közigazgatás-tudomány művelésének és oktatásának két évszázados történetét, majd részletesebben szólt arról, hogy az államigazgatás oktatásában és kutatásában új fejezetet nyitott a felszabadulás utáni időszak. az első másfél évtized krónikája a szocialista államigazgatási jogtudomány oktatásának megteremtése, a közgazdasági egyetem átszervezése, a közigazgatási szaknak a jogi karra való áttelepítése. ezzel új távlatok nyíltak a közigazgatás tudományos művelésében, oktatásában, s habár annakidején bebizonyosodott, hogy nem célszerű a jogi oktatás jogi és közigazgatási szakra bontása, - az a tény, hogy mintegy 10-15 közigazgatási tantárgyat oktattak a tanszéken, lehetővé tette átfogó szemlélet kialakulását. gyümölcsöző együttműködés bontakozott ki az egyetem és a közigazgatási területek között mind a tananyagok kialakításában, mind pedig az oktatás feltételeinek megteremtésében. csakugy, mint a szocialista közigazgatási jog kodifikációjában, a közigazgatási elmélet fejlesztésében, s a helyes gyakorlat formálásában. dr. berényi sándor megemlékeett arról is: csaknem 3 évtizede alakult meg az államjogi és az államigazgatási jogi tanszékek tudományos munkaközössége, amely uttörőmunkát végzett a szocialista államigazgatási jog elméleti kérdéseinek kimunkálásában, a gyakorlat fejlesztésének elméleti ösztönzésében. jól példázta ezt a második tanács-törvény, s az eljárási törvény vitáinak eredményessége, továbbá a tanácsrendszer, a közigazgatási jogi szavalyozás továbbfejlesztését érintő számos kezdeményezés. a tanszék napjainkban is fontos szerepet vállalt a közigazgatási tárgyú kormányzati kutatási feladatokból, résztvesz nemzetközi kutatási programokban, egyúttal arra törekszik, hogy sokoldaluan képzett szakembereket neveljen a szüntelenül fejlődő, mind sokrétűbbé váló igazgatási teendők ellátására.

/ folyt. köv./

15.20/ ju

- 19 -

16³⁰

bb 26. / ünnepség 1. folyt./-ju

a továbbiakban az egyetemi képzésnek és tudományos kutatásnak szocialista államigazgatásunk fejlődésére gyakorolt hatásával foglalkozott dr. Varga József címzetes egyetemi tanár, a minisztertanács titkárságának vezetője.

már régen a múlté az a gyakorlat, amikor a közigazgatás magasán kvalifikált szakemberei szinte kizárólag a jogászok közül kerültek ki - hangsúlyozta. - napjainkban az államigazgatás központi és helyi szervezetei a legkülönbözőbb szakmák és tudományterületek képviselőit foglalkoztatják, s igénylik valamennyi tudomány részvételét a döntések megfelelő előkészítésében. szocialista társadalmunkban az állam- és jogtudományi karok távolról sem egyedüli partnerei a közigazgatásnak. jóllehet, szerepük a szakember-utánpótlás nevelésében változatlanul kiemelkedő. akkor is, amikor a közigazgatásba mind újabb szakterületek képviselőit kell bevonni így például a számítástechnika alkalmazóit. még a jövő feladata a nem jogász szakemberek államigazgatási munkára való megfelelő felkészítése. a minisztertanács határozata alapján jelenleg vizsgálják célszerű és szükséges-e a minisztériumok és az országos hatáskörű szervek ujonnan belépő dolgozóitól megkövetelni az államigazgatási szakvizsgát.

a továbbiakban számos tudománytörténeti előadás hangzott el. az első emeleten megnyitották az államigazgatási jogi tanszék reprezentatív könyvkiállítását, amely az eltelt 200 esztendő tudományos kiadványaiból ad válogatást. /mti/

..-

bb 28. sajtótájékoztató a téli könyvvásárról?

t km/kné-ju pr -cz

1977. november 24.

százhetvenhat könyvujdomság várja a téli könyvvásár vevőit - jelentették be csütörtökön a vörösmarty téri kulturaközpontban megtartott sajtótájékoztatón. a második félév legnagyobb érdeklődéssel várt kiadványai több mint 4.8 millió példányban jutnak el a könyvesboltokba. a kiadók már november elejétől szinte ontják a szebbnél-szebb ajándékozásra alkalmas köteteket, reprezentatív művészeti albumokat, lexikális műveket, klasszikus és kortárs írók értékes alkotásait, szemet gyönyörködtető gyermek képeskönyveket az ifjúságnak szánt irodalmat.

/ folyt. köv./

15.4!ju

- 20 -

16²⁵

bb 28. / sajtótájékoztató 1. folyt./-ju

a tematikai gazdagságot jelzi: 36 magyar és 23 külföldi szépirodalmi kötet, 41 gyermek és ifjúsági mű, 32 politikai, történelmi tanulmány, 29 szép kivitelű művészeti kiadvány és 15 ismeretterjesztő munka közül válogathatnak a könyvbarátok, az olvasók. a kiadók gondoltak arra, hogy minden korosztály, minden olvasóréteg megtalálja a számára hasznos, fontos érdeklődési körének megfelelő kiadványokat. a téli könyvvásár egyben a kiadók és terjesztők évvégi nagy erőpróbája is: decemberben -novemberben bonyolódik le ugyanis az egész évi könyvforgalom csaknem egynegyede. a vásárolni szándékozók tájékozódását az erre az alkalomra készített jegyzékek, az állami könyvterjesztő vállalat 24 oldalas ajándékozási tanácsadója, plakátok tízezrei segítik. az ákv és a művelt nép könyvterjesztő vállalat a fővárosban és vidéken számos könyv premieren, irodalmi esten hívja fel a figyelmet az újdonságokra.

a fenyőfa alá tehető könyvajándékok között 21 verseskötetet találhatnak az érdeklődők. a hazai kortársi lírát egyebek között garai Gábor válogatott verseit tartalmazó könyv a bizalom, ilyés Gyula két kötete; a 100 új verset közreadó különös testamentum, és az összegyűjtött versek, valamint Juhász Ferenc szerelmes hazatértorgás című vers gyűjteménye képviseli. a magyar regények és elbeszélések sorában található egyebek között Jókai Anna a feladat, Thurzó Gábor Belváros és Videke című műve. a 23 külföldi szépirodalmi kötet egyike Venyjamin Kaverin 1973-ban megjelent Levél regénye a tükör előtt. az égtájak 1977 című antológia öt világrész 32 írójának új elbeszélését tartalmazza.

különösen gazdag a gyermek és ifjúsági könyvek választéka. ismét a könyvesboltokba kerül Devecseri Gábor 33 elragadó humorú állatmesét összefűző állatkerti utmutatója. Vargha Balázs állított össze egy kötetre való kisgyermekeknek szóló verset csokornai Vitéz Mihály munkáiból. az idén is megjelenik a fiúk-lányok könyve.

a történelem, a művelődéstörténeti munkák közül immár harmadszor adják ki Kosáry Domokos szerkesztésében a Magyarország története képekben című válogatást. Bölöni György az igazi Ady című munkája is téli könyvvásári kötet.

/ folyt. köv./

15.50/ju

- 21 -

16⁴⁰

bb 28. / sajtótájékoztató ... 2. folyt./-ju

a képzőművészeti albumokat keresők megtalálhatják harangozó mártá; varga imréről szóló munkáját, s a harminckét fekete-fehér képpel illusztrált, rippl-rónai sokoldalú életművét bemutató könyvet. /mti/

--

bb 29. országos napraforgótermesztési tanácskozás

vid/kz/mné-ju -cz

1977. november 24.

1980-ig meg kell teremteni a martfői épülő új, nagykapacitású növényolajgyár termelési háttérét. eddig az időpontig megközelítőleg 200 000 hektárra kell emelni a napraforgó és más ipari olajos növények termőterületét hazánkban - hangoztatták a csütörtökön szarvason megrendezett országos napraforgótermesztési tanácskozáson. a termőterület növelésén túlmenően törekedni kell a hozamok növelésére is. erre, mint mondták, meg vannak a reális lehetőségek. a nádudvari kukorica és ipari növénytermelési együttműködés taggazdaságai például az 1974. évi 12,6 mázsról 1977-ig megközelítőleg 17 mázsára növelték a napraforgó hektáronkénti hozamát. /mti/

--

bb 30. főiskolai nap zalaegerszegen

vid/ká-ju -ct

1977. november 24.

főiskolai napot rendezett csütörtökön a szombathelyi tanárképző főiskola zalaegerszegen, az intézmény egyik bázisvárosában. a főiskola, a megye és zalaegerszeg város párt és tanácsi vezetői, a művelődési és oktatási szakemberek véleményét cseréltek a nevelőképzésről, a kezdő pedagógusok és népművelők elhelyezéséről, a pályakezdekők gondjairól. a főiskola szakmai vezetői ismertették a korszerű oktatási módszereket. a szombathelyi tanárképző főiskola eddig mintegy 100 pedagógust és népművelőt képzett zalának.

a megye és a főiskola vezetői megállapodtak a hasznos együttműködés továbbfejlesztéséről. /mti/

--

16.00/ ju

- 22 -

16.05

bb 27. németh károly látogatása újpesten

gy/t/pá/ny pr -cz

1977 november 24.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön újpesten tett látogatást. részt vett a látogatáson molnár endre, a budapesti pártbizottság titkára. a politikai bizottság tagját a iv. kerületi pártszékházban somogyi imre, első titkár és kovács ferenc, tanácselnök fogadták.

a kerületi pártbizottság vezetői tájékoztatást adtak a pártmunkáról, az ideai gazdasági feladatok várható teljesítéséről. a továbbiakban a politikai bizottság tagja ellátogatott a budapesti butoripari vállalatához, ahol az üzem vezetői fogadták és tájékoztatták a vállalat fejlődéséről, a butorgyártás és értékesítés helyzetéről. ezután megtekintette a vállalat 5-ös számú gyáregységét.

végezetül németh károly - aki újpest országgyűlési képviselője - a kerületi tanács székházában találkozott a tanács, a hazafias népfront vezetőivel és képviselőtársaival, ahol a városrész rekonstrukciójáról, fejlesztéséről, és egyéb várospolitikai kérdésekről volt szó. /mti/

--

bb 31. / a mezőgazdaság munkaerőhelyzetéről tanácskoztak - ,,lázcsillapító,, a diákság

t ma/tr-ju pr -cz

1977. november 24.

a nemzetközi összehasonlítás tükrében is kedvező a kép a magyar mezőgazdaság munkaerőgazdálkodásáról - állapították meg a népfront agrárpolitikai tanácskozásának résztvevői csütörtökön, a hnf ot belgrád rakparti székházában. szabó ferenc, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium munkaügyi főosztályvezetője angliáéval hasonlította össze a hazai adatokat, következtetésében kiemelve: még sok téves, lebecsülő nézet él a közvéleményben a magyar mezőgazdaság munkaerőhelyzetéről.

pedig az egy dolgozóra jutó terület nagysága például kétszerese az angliaiénak. ráadásul magyarországon a megművelt területen belül jelentős az igen-igen munkaigényes kertészet, gyümölcsös hányada, jórészt gépesíthetetlenül. nem véletlen tehát, hogy az általánosan kielégítő munkaerő ellátottságon belül, az említett mezőgazdasági ágazatokban ,,hiánycikk, a munkás-kéz. főként a betakarítás idején szökik magasba az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek ,,munkaerő-láza,,.

/ folyt. köv./

16.05/ ju

- 23 -

14⁰⁰

bb 31. / a mezőgazdaság ... 1. folyt./-ju

ebben az időszakban a diákok, a katonaság és az ipari dolgozók sietnek a mezőgazdaság segítségére. magyarországon ugyanúgy, mint a világ bármely más országában. a szakemberek kiszámolták, hogy az építőtáborokban és az őszi betakarítás idején összesen hat-nyolcommillió, tízórás munkanapra rug a társadalmi segítség jónéhány gazdaságban a gyümölcs-szedési, szüreti munkák egyharmadát a diákok és a katonák végzik. az idén például 40 mezőgazdasági építőtáborban több mint 30000 diák dolgozott - s kimagadva az eredményekből egyetlen adatot - 14.000 tonna zöldséget takarítottak be.

a társadalmi segítséggel hosszú távon kell számolni, s ezért a tanácskozás résztvevői néhány égetően fontos kérdésre hívták fel a figyelmet. mindenekelőtt arra, hogy a diákság nemcsak munkaerőt jelent, hanem foglalkoztatásuk jó lehetőség a mezőgazdasági munka megszerettetésére, s társadalmi elismertetésére. azt sem felejtik el az üzemek, hogy - a határozatoknak megfelelően - csakis belső munkaerőtartalékaik mozgósítása után kérhetik a tanulóifjúság és a katonák támogatását. a szakemberek javasolták, hogy a fiatalok elhelyezésére olyan táborokat építsenek, amelyeket az idegenforgalom is hasznosíthat, tehát két legyet ütnek egy csapásra. a mém főosztályvezetője hangsúlyozta, hogy az őszi betakarítási munkák során a gazdaságok az idén sem tartották be a mezőgazdasági és oktatási minisztérium szigorú rendelkezését, hogy a bért a diákoknak kell kifizetni, s ezzel rossz vért szültek a szülőkből és a gyerekekben egyaránt.

a társadalmi munkaerő hasznosításának köréhez tartozik a részes művelés kiterjesztése is, amikor is a gazdaságok - elsősorban a betakarítás idején - termés-részesedés fejében adnak át területeket a lakosságnak. az idén - a júliustól novemberi időszakra - feloldották a nyugdíjasok foglalkoztatását megszorító intézkedéseket, s így a falun élő mintegy félmillió nyugdíjas közül a tavalyihál lényegesen nagyobb számban 110 ezren vettek részt a részes művelésben. ez a megoldás a munkaerő bevonásának és díjazásának sajátos szocialista formája - hangoztatták a tanácskozás résztvevői.

/ folyt. köv./

16.10/ju

- 24 -

1705

bb 31. / a mezőgazdaság ... 1. folyt./-ju

ugyancsak munkaerőtartalékot jelent a nők szélesebb körű foglalkoztatása, ám bölcsődék, óv-dák kellene, hogy a gyerekeket elhelyezhessék. építésük, mondhatni a feltételek megteremtése, nem lehet kizárólagosan a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok feladata.

a mezőgazdaság munkaerőhelyzetének összképe tehát megfelelő. különös figyelmet a jövőben a mindinkább hiányzó szakképzett dolgozók képzése érdemel. a nagyüzemekbe terjedő iparszerű termelés ugyanis az építkezéskor és az üzemeléskor egyaránt mind több szakmunkást kíván. a jelenlegi helyzetből adódóan szorgalmazni és segíteni kell a felnőtt képzést, vagyis a munka mellett folyó szakmunkás-oktatást. /mti/

--

bb 36. budapestre érkezett georges marchais

t gy/pá-ju pr la

1977. november 24.

kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának meghívására csütörtökön budapestre érkezett georges marchais, a francia kommunista párt főtitkára és jean kanapa, a politikai bizottság tagja.

georges marchais-t és kíséretét a ferihegyi repülőtéren kádár jános, valamint gyenes andrás, a központi bizottság titkára és berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője fogadta. /mti/

--

bb 32. cipőmodell-bemutató

t ol/gk-ju ie -cz

1977. november 24.

a jövő év mind a négy évszakára tervezett mintegy fél-ezer cipőmodellből álló ajánlatát ezekben a napokban tárja az ipar, a kereskedelem és a nagyközönség elé az okisz labor. a kollekciónak csütörtökön a duna intercontinental szállóban megnyitott bemutatójára meghívták a sajtó képviselőit is.

/ folyt. köv./

16.20/ju

- 25 -

1410

bb 32. / cipőmodell ... 1. folyt./-ju

a tervezők a nők számára alkalmi viseletre klasszikus vonalú nyújtott orrú, 8-10 centiméter magas, karcsu sarkú cipőket terveztek. mindennapos használatra négy-öt centiméteres lapos sarkú, kényelmes cipőket, szánnak, sportos, angolos kivitelben. a gyermekcipők felsőrésze puha bőrből, illetve textiliából készült, szinte a szivárvány minden színében. a férficipők orra is enyhén hegyesedik, s kissé magasított, ugynevezett gavallérsarkuk van. mindennapos használatra azonban a férfiaknak is szélesebb orrú, erősebb bőrből, sportos tűzéssel, diszítéssel készülő cipőket terveztek.

a kiállított fazonokról iparnak, kereskedelemnek és az érdeklődő nagyközönségnek egyaránt módja van véleményét nyilvánítani a kétnapos bemutatón. /mti/

.-.

bb 34. rendőrségi hírek

s-ju -cz

1977. november 24.

budapesten a ix. kerület kvassay-zsilipnél lévő budapesti lakásépítő vállalat beton üzemében bóta jános 42 éves segédmunkás, jászberényi lakos bemászott az anyagfeladótartályba, miközben a buldozer körülbelül 2 köbméter kavicsot a tartályba öntött. bótát a kavics betemette és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményének tisztázására a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálatot indított.

a xi. kerület fehérvári ut és építész utca kereszteződésében egy 14-es jelzésű autóbusz kanyarodás közben halálra gázolta csábr István 18 éves kőműves, tiboldszállási lakost. a baleset körülményét a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja.

/ folyt. köv./

16.30/ju

- 26 -

14/5
17/0

bb 34. / rendőrségi hírek 1. folyt./-ju

nem adott áthaladási elsőbbséget személygépkocsijával a xiv. kerület miskolci ut és ungár utca kereszteződésében dobozi györgy szilárd 72 éves nyugdíjas, budapesti lakos és összeütközött egy autóbusszal. a személygépkocsi vezetője és utasa jordan mártonné 66 éves háztartásbeli, budapesti lakos a helyszínen meghalt. a személyautó további két utasát, dobozi györgyné 71 éves nyugdíjas és jordan márton 71 éves nyugdíjas, budapesti lakosokat életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mti/

.-.

bb 35. szekér gyula hazaérkezett moszkvából

t sz/se-ju ie -cz

1977. november 24.

csütörtökön hazaérkezett moszkvából szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, hazánk állandó kgtst képviselője, aki részt vett a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrenajtó bizottságának 83. ülésén.

a kormány elnökhelyettesét a ferihegyi repülőtéren bíró józsef külkereskedelmi miniszter fogadta. ott volt f.p. bogdanov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követ-tanácsosa. /mti/

.-.

bb 40. újjáalakított vasutas művelődési otthon záhonyban

vid/fm-ju la

1977. november 24.

záhonyban csütörtökön felavatták a nagyközség újjáépített vasutas művelődési otthonát. a rekonstrukció során felújították a 20 éves épület színháztermét, továbbá ifjúsági pinceklubot, valamint nyugdíjasklubot is létesítettek.

az avató ünnepségre a budapesti józsef attila színház művészei ajándékműsorral kedveskedtek a vasutastelepülés lakóinak, s a jubileumi munkaversenyben jelentős eredményeket elért átrakóközvet munkáskollektívájának. /mti/

.-.

↓ után

16.33/ju

- 27 -

14/5

bb. 33. az országos idegenforgalmi tanács ülése

t kg gg ie il cz

1977. november 24.

az év első tíz hónapjában 11.1 millió külföldi látogatott az országába, 25 százalékkal több, mint tavaly január 1-e és október vége között. ugyanakkor 3,9 millió magyar állampolgár utazott külföldre, 626 000-rel többen, mint az elmúlt év hasonló időszakában. ezeknek az adatoknak és az idegenforgalom helyzetének elemzése szerepelt az országos idegenforgalmi tanácsnak ülésén, amelyet szurdi istván, az oit elnöke nyitott meg.

a parlamentben csütörtökön tartott

a külföldiek összlétszámának örvendetes növekedése mellett - állapították meg az ülésen nagyobb figyelmet kell fordítani az egyenletes fejlesztésre. a tőkés országokból ugyanis mindössze 11,6 százalékkal érkeztek többen hazánkba, mint tavaly, s a tőkés devizabevételek növelése érdekében kedvezőbb feltételeket kell teremteni valamennyi ország turistái számára - ez természetesen a belföldi és a szocialista országokból érkező turisták érdekeit is szolgálja. az elsődleges feladat a szállodakapacitás növelése. e téren ugyanis a környező szocialista országokhoz viszonyítva a fejlesztésben lemaradás mutatkozik. javulást ígér hogy 1980-ig mintegy 5000 férőhellyel bővül szállodakapacitásunk, s az összes szállodai ágyak száma eléri majd a 35 ezret. a szállodák fejlesztése mellett fontos feladat a fizetővendég szolgálat bővítése, mivel ez szerves része az ország vendégfogadó kapacitásának.

a turizmus feltételeinek javításához tervszerűbb fejlesztési politika szükséges, a túlszűfolt üdülőterületek helyett az idegenforgalom szempontjából kedvező adottságu, de még kevésbé kihasznált üdülőterületek bekapcsolására kell a hangsúlyt fektetni, ösztönözni a feltételek javítását ezeken a helyeken. ilyenek a dunakanyar, a mátra, a bükk, a velencei tó környéke, a tiszta vidéke és a mecsek.

az idegenforgalmi tanács jelentős anyagi támogatást nyújt a belső turizmus fejlesztésére is. ennek eredményeként az idén összesen 3900 olcsóbb szálláshellyel bővült a motelek, bungalók, kempingek hálózata, s 1980-ig összesen 17 000 kemping férőhellyel gyarapszik az idegenforgalmi fogadóképesség.
/folyt.köv./
16.30il

- 28 -

1978

bb. 33./az országos folyt./il

további napirendként a tanács a határátkelőhelyek fejlesztésének kérdésével foglalkozott. ezeken a pontokon turizmus növekedése nyomán többszörösére emelkedett a forgalom, tavaly 30 millió utas és tízmillió jármű adatait kezelték a 63 határátkelő helyen - ebből 31 közúti, 25 vasúti, hat folyami és egy repülőtéri határállomás. az elmúlt időszakban jelentősen javult a határátkelőhelyek munkája, egyrészt a korszerűsítések, bővítések, másrészt az uti okmány-kezelés egyszerűsítése, a jobban szervezett munka eredményeként. egyes nagyforgalmu határátkelő helyek azonban - például hegyeshalom, sopron, rózsa, rajka - a főszezonon mégis zsúfoltak. az idegenforgalmi tanács megállapította: a forgalom várható további növekedése szükségessé teszi a határátkelő helyek számának gyarapítását, s a technikai feltételek további javítását./mti/

--

bb. 38. svéd üzletember kamarai elismerése

t jf gg ie il la

1977. november 24.

kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke csütörtökön ünnepélyes külsőségek között adta át a kamara emléktábláját helge andersson-nak, a helsinki fodimpex rt. élelmiszeriparicég tulajdonosának, a magyar-svéd élelmiszeripari főként a mélyhűtőipari kapcsolatok területén kifejtett 20 éves munkásságának elismeréseként. az együttműködés nagyban hozzájárul, hogy a magyar hűtőipar szoros kapcsolatot alakított ki angol, svájci, svéd, norvég és nszk-beli kereskedelmi cégekkel. a svéd üzletember közreműködésével a svéd mezőgazdasági kutatók által kinemesített gyümölcs és zöldségfajták terjedtek el magyarországon és feldolgozásuk legkorszerűbb módszereit alkalmazták a magyar üzemek./mti/

--

- 29 -

16.40/il

1978

bb 37. november 30-ig: tunéziai filmhét az új tükör klubmoziban - a hungarofilm és a mokép sajtótájékoztatója

t mir/kné-ju pr la

1977. november 24.

az idén megtartott kanadai és algériai filmhetek után csütörtök estétől a tunéziai filmművészet alkotásaival is megismerkedhetnek a filmritkaságok iránt érdeklődő mozilátogatók: a hungarofilm külkereskedelmi vállalat és a mokép rendezésében tunéziai filmhét kezdődött a Lenin körüli új tükör moziban. a november 30-ig tartó rendezvénysorozatról - melyre hamadi essig-nek, a tuniszi filmintézet igazgatójának vezetésével tunéziai filmművészekből és filmkritikusokból álló delegáció érkezett hazánkba - csütörtökön a vendégek részvételével tartottak sajtótájékoztatót a művészeti szakszervezetek szövetségének filmklubjában.

az alig egy évtizedes multra visszatekintő tunéziai filmművészet első magyarországi seregszemléje naceur ktari filmrendező tunéziai-francia-libiai kooperációban készült „nagykövetek”, című, a francia főváros arab vendégmunkások által lakott negyedének életét bemutató filmjének diszlocálásával kezdődött. a következő napokban esteként egy-egy vetítésen perregnek majd a tunéziai filmművészet csaknem teljes skáláját bemutató alkotások; összesen hét játék- és négy rövidfilm.

a sajtótájékoztatón a tunéziai filmművész küldöttség vezetője és tagjai - ferid boughedir rendező és filmkritikus, abdelatif ben ammar filmrendező és abdelrim gabour filmkritikus - egyebek között elmondották: a tunéziai film megszületését 1967-től számítják. ekkor mutatták be az alig 20 éve függetlenné vált afrikai ország első játékfilmjét, a távoli országban évente csupán 2-3 játékfilm készül, de tunézia volt az első afrikai ország, melyben elsőként teremtették meg a progresszív törekvéseken alapuló nemzeti filmgyártást. azóta filmjeikkel több rangos nemzetközi fesztiválon, egyebek között Locarnóban és Karlovy Vary-ban nyertek értékes díjakat. most kíváncsian várják, hogy a nemzetközi filmgyártásban rangos helyet képviselő Magyarországon hogyan fogadják majd a színvonalas filmekhez szokott nézők a tunéziai alkotásokat.

/ folyt. köv./

16.55/ ju

- 30 -

1430

bb 37. / november ... 1. folyt./-ju

a magyar-tunéziai filmkapcsolatokról szólva a filmhét rendezői arról számoltak be, hogy ez a kapcsolat 1975 őszén kezdődött. tuniszból ekkor rendeztek először magyar filmhetet, melyen hét játékfilmünket mutatták be. ennek viszonzásaként került sor most a legújabb tunéziai filmek bemutatására hazánkban. ezzel is elő kívánják segíteni, hogy a fejlődő országok filmművészetét is minél jobban megismerje a hazai közönség. e törekvések jegyében hamarosan további 7-8, a harmadik világ országaiban készült film bemutatását tervezik, jövő tavasszal pedig mexikói filmhét lesz budapesten.

filmátvételi küldöttségünk ez év tavaszán járt tunéziában, ekkor vették át a disztribúción vetítésre kerülő nagykövetek című filmet. Omar Khelifi „kiáltások és abdelatif ben ammar „seinane”, valamint „ilyen egyszerű történet”, című alkotásait. valamennyi szerepel a filmhét programjában. ezeken kívül bemutatják még Jean Michaud-Mailand „hamida”, című, a gyarmatosítók elleni harc idején játszódó filmjét, brahim babai „és holnap”, című alkotását, amely a munkanélküliség és a tunéziai falvak elnéptelenedésének kérdéseire keresi a választ, valamint a „tararáni földjén”, című alkotást, melynek egyik tárrendezőjével - ferid boughedir filmkritikussal - most a filmhéten személyesen is találkozhat a hazai közönség. a műsoron szereplő rövidfilmek közül hamadi essid alkotása egy tunéziai festőt, a másik a kairouani mecset restaurálását, a harmadik a képzőművészettel rokon arab kalligrafikus írásművészetet egy további pedig a tunéziai tonhal-halászatot mutatja be.

a tunéziai filmdelegáció tagjai november 28-án a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetem hallgatóival is találkoznak az egyetemen, ahol ebből az alkalomból ismét bemutatják a nagykövetek című filmet. /mti/

--

bb 39. példás balesetelhárítás és biztonságtechnika a zalai olajmezőkön

vid/fm-ju la

1977. november 24.

a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalatnál végzett életbiztonsági, balesetelhárítási és biztonságtechnikai tevékenységről tárgyalt szerdán és csütörtökön az országos bányaműszaki főfelügyelőség. a vállalat pusztadericsi, lovászi és bázaakerettyei üzemében - a helyszínen - tanulmányozták az olajmunkások munkakörülményeit, a balesetelhárítást, az egészségvédelem és a termelésbiztonságtechnikai előírások betartását.

↓ a tanácskozás résztvevői

/ folyt. köv./

17.05/ ju

- 31 -

1430

bb 39. / példás ... 1. folyt./-ju

a bányaműszaki főfelügyelőség jó tapasztalatokat szerzett, ami azért is figyelemre méltó, mert a vállalat munkahelyei zömmel a szabad ég alatt vannak, zala megye nagy részére kiterjednek, s az olajbányászok nem tartozik a veszélytelen üzemek közé.

megállapították, hogy a zalai olajmezőkön nagy körültekintéssel, felkészülten és felelősséggel végzik az élet- és vagyonbiztonsági tennivalókat. a fő veszélyforrások - mint például a kútkitörések, robbanások - elhárítására való felkészülés magas színvonalu és fegyelmezett munkára vall. a népgazdaság számára is nagyon fontos, hogy a most negyven éves bázakerettyei olajmezőt sikeresen megfiatalították s biztonságos művelési feltételeket teremtettek. ennek az egész magyar kőolaj- és földgázbányászat szempontjából nagy jelentősége van. /mti/

--

bb 41. a magyar-román kishatárforgalom módosítása

tr-ju pr -cz

1977. november 24.

a magyar népköztársaság kormánya és a román szocialista köztársaság kormánya között az 1977 júniusában debrecenben és nagyváradon folytatott tárgyalások során megállapodás jött létre a kishatárforgalomról szóló 1969. június 17-én aláírt egyezmény módosításáról.

a módosított egyezmény a kishatárforgalmi sávot a két ország közös államhatárától számított 15 kilométerről 20 kilométerre terjeszti ki.

a magyar, illetőleg a román kishatárforgalmi sávban lakó magyar, illetőleg román állampolgárok érintkezésének szélesítése, utazásaik megkönnyítése érdekében a határátlépési engedély évenként 12 utazásra és minden utazásnál 6 napi tartozkodásra jogosít.

/ folyt. köv./

17.15/ju

- 32 -

14/80

bb 41. / a magyar-román ... 1. folyt./-ju

az egyezmény alapján magyar állampolgárok részére kiállított határátlépési engedély nem érvényes arad, nagyvárad és szatmár városokba történő utazásra.

az egyezmény 1977. november 29-én lép érvénybe.

a kishatárforgalmi sávba tartozó helységek névjegyzékét közzéteszik a magyar közlönyben. /mti/

--

bb 42. magyar gazdasági vezetők kubai kitüntetése

gg-ju ie la

1977. november 24.

a magyar-kubai gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok fejlesztése és a két nép közötti barátság elmélyítése tényleg kifejtett kiemelkedő tevékenységük elismeréseként a kubai köztársaság minisztertanácsa „xx. évforduló emlékérem,-mel tüntette ki tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes és székács imrét, a tesco vezérigazgatóját. a kitüntetéseket josé antonio tabares de real a kubai köztársaság budapesti nagykövete adta át csütörtökön. /mti/

--

bb 43. három kisgyermek tragikus halála

tr-ju pr -cz

1977. november 24.

tragikus kimenetelű lakástűz keletkezett csárdaszálláson a 40-es számú vasuti órházban. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint geszti imréné bevásárolni ment, s magára hagyta 1 éves ilona, 2 éves imre, és 4 éves csaba nevű gyermekét, akik a lakásban a könnyen hozzáférhető helyen hagyott gyufával játszottak. a gyufaszálaktól meggyulladt az ágynemű, majd a berendezési tárgyak és a keletkezett füstben a három kisgyermek életét veszítette. az órákkal később hazaérkező édesanya fedezte fel a tüzet, rögtön segítségért sietett, s a tüzet a közeli állami gazdaság dolgozói eloltották. /mti/

--

17.20/ju

a- 33 -

17/80

bb 44. dienes lászlóné

tr-ju la

1977. november 24.

rosensaft golda urna-elhelyezése 1977 november 25-án 14 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb 45. a vietnami békevédelmi bizottság küldöttsége budapesten

kná-ju la

1977. november 24.

az országos béketanács meghívására le thoan thu elnökségi tag vezetésével csütörtökön hazánkba érkezett a vietnami békevédelmi bizottság küldöttsége, az országos béketanács titkárságán megbeszélést folytattak a magyar és a vietnami békemozgalom együttműködésének kérdéseiről, részvételükről a békevilág tanács akcióiban. a megbeszélésen részt vett kiss károly, az obt alelnöke, sebestyén mándorné főtitkár, és az obt ügyvezető elnökségének több tagja. jelen volt nguyen phu soai, a vszk budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 46. befejeződött a pszichológiai intézet jubileumi tudományos ülészsaka

t km/pá-ju la

1977. november 24.

csütörtökön véget ért a tudományos akadémián az a négynapos tudományos ülészsak, amelyet a magyar tudományos akadémia pszichológiai intézete megalapításának 75. évfordulója alkalmából rendeztek. a nagy érdeklődéssel kísért konferencián - amelyen részt vettek a szocialista országok társintézményeinek vezetői, munkatársai is - több mint 40 előadáson számoltak be a magyar pszichológiai kutatás múltjáról, s a legújabb eredményekről. a jubileumi ülészsak jelentőségéről pataki ferenc, a pszichológiai intézet igazgatója nyilatkozott az mti-nek:

/ folyt. köv./

17.30/ ju

17³⁰

- 34 -

bb 46. / befejeződött ... 1. folyt./-ju

- tudományos tanácskozásunk egyik célja az volt, hogy megemlékezzünk európa egyik legrégebb pszichológiai intézetének történetéről, a hazai szaktudomány kezdetéről, jelentős állomásairól. előadásaink egy része azért is foglalkozott a magyar pszichológia gondolkodástörténetével, mert ennek tudományos feldolgozása még nem történt meg. a magyar szaktudomány háromnegyed-százados története során több olyan irányzat alakult ki, amely még ma is befolyásolja kutatásainkat. az ülészsak több előadása emlékezett meg a hazai lékektan-tudomány megalapítója, ranschburg pál munkásságáról, akinek nem egy tudományos eredménye a pszichológia maradandó vívmányának számít.

- az előadások döntő többsége az intézet mai tudományos munkáját, kutatási eredményeit mutatta be. úgy gondoltuk, akkor ünnepeket méltóan, ha - szakmai vitára bocsátva - megismertetjük tevékenységünket a hazai és külföldi szakemberekkel, s tapasztalatot cserélünk elképzeléseinkről. a tanácskozáson intézetünk csaknem valamennyi kutatója beszámolt eddigi munkájáról, törekvéseiről. így a tudományos ülészsak segítség adott ahhoz is, hogy tisztábban lássuk, hol tart ma a szaktudomány, mely irányban kell továbblépnünk. reméljük, hogy az elhangzottak ösztönzik majd az együttműködést a hazai társ-tudományokkal, s kutatásaink eredményeit jól hasznosítják majd a gyakorlatban is. /mti/

--

bb 47. befejeződött a magyar-japán tudományos szimpozion

k km/gk-ju la

1977. november 24.

csütörtökön befejeződött a budapesti műszaki egyetemen a kétnapos magyar-japán tudományos szimpozion, amelyen részt vett dr. meisel jános, a bme rektora és dr. tuschák róbert dékán. a tudományos tanácskozáson yoshiteru kuroda, minoru soeda és shozo kondo professzorok, a tokiói tokai-egyetem oktatói, valamint a bme 13 tanára számolt be az automatizálásban és a folyamatszabályozásban elért kutatási eredményekről. /mti/

--

17.35/ ju

- 35 -

18⁰⁰

bb 48. tanácskozás a főváros kulturális és közművelődési helyze-
téről

-ju la

1977. november 24.

a budapesti pártszékházban csütörtökön katona imrének, az mszmp kb tagjának, a budapesti pártbizottság első titká-
rának vezetésével tanácskozást tartottak a főváros kulturális
és közművelődési kérdéseiről. a megbeszélésen részt vett pozs-
gay imre kulturális miniszter, szépvölgyi zoltán, a fővárosi
tanács elnöke és vezető munkatársaik. a tanácskozás fő témája a
budapesti kulturális alapellátás helyzete, a fejlődés iránya,
a főváros szerepe a nemzetközi kulturális kapcsolatokban,
az idegenforgalom növelésével együttjáró fokozott kulturá-
lis érdeklődés kielégítésében. megvitatták a legjelentősebb kul-
turális beruházások helyzetét és egyeztetették a hosszútávú terv
kidolgozásának közös feladatait. értékelték a művelődési ottho-
nok munkáját, a kulturális mozgalmak hatásosságát, a könyvtári
hálózat, a fővárosi muzeumok helyzetét és gondjait is. javu-
lónak minősítették a fővárosi mozgóképzési vállalat munkáját,
a színházak és egyéb művészetterületek elért eredményeit. a ta-
nácskozáson végül az együttműködés további feladatairól dön-
töttek. /mti/

--

bb 49. komócsin zoltán nevét vette fel a csepel-autógyár önt-
vényforgácsoló szocialista brigádja

vid/fm-ju la

1977. november 24.

kielnc éve gyártnak hazánkban nagy sorozatban hidraulikus
szervo-kormányokat. a piaci igények - itthon és külföldön is -
a termelés gyors növelését követelték, s az idén már 30.000 da-
rab készül a csepel autógyárban. a kormányöntvények és más al-
katrészek kiváló minőségű megmunkálását a 16 tagú öntvényforgá-
csoló brigád garantálja.

/ folyt. köv./

18.00/ju

- 36 -

bb 49. / komócsin ... 1. folyt./-ju

ez a közösség egyidős az üzemmel. az alapítótagok sorából
nyen új brigádokat hoztak létre, a többiek változatlanul a leg-
fontosabb alkatrész, a szervo-dugattyút gyártják. valamennyien
forgácsoló szakmunkások. kilenc esztendő alatt kétszer nyerték el
a vállalat kiváló brigádja címet, 26 ujtásuk között található
olyan, amely 400 ezer devizaforint megtakarítást eredményezett.
a kormányház-öntvény egyik fő alkatrészét selejt nélkül gyárt-
ják. idei tervüket, ezzel a lengyel és a román expor-
tot december 10-ig teljesítik.

a brigádtagok csütörtökön tartott ünnepi gyűlésükön el-
határozták, hogy a jövőben komócsin zoltánnak, a munkásmozgalom
nagy személyiségének nevét viselve törekednek a szocialista bri-
gádmozgalom erősítésére, a szervokormány-gyártás eredményeinek
növelésére.

az ünnepi gyűlésen részt vett komócsin zoltánné, dr. pécsi
kálmáné komócsin klára, és cservenka ferencné, az mszmp pest
megyei bizottságának első titkára is. /mti/

--

bb 50. tájékoztató a három m-ről és a rugalmas munkaidőről

t sl/tr-ju ie la

1977. november 24.

a
a munkaerő racionálisabb felhasználásának módszereiről
tájékoztatták csütörtökön a munkaügyi minisztériumban az uj-
ságírókat.

gönczöl ferenc főosztályvezetőhelyettes az általánosan
panaszolt munkaerőhiányról szólva rámutatott, hogy az erősen
viszonylagos munkaerőhöz valóban nehéz hozzájutni, a vállal-
latokon belül azonban a létszám 15-20 százalékára tehető az olyan
munkaerő, amelyet valamilyen okból nem használnak ki. korszerű
szervezéssel, a fegyelem megszilárdításával, s mindenekelőtt
a jó munka feltételeinek megteremtésével hat-hétszáz ezer ember
munkájához juthatnának a vállalatok anélkül, hogy akár egyet-
len embert is felvennének. a vállalati vezetőknek tehát nagy
erőfeszítéseket kell tenniük azért, hogy gazdaságosabban hasz-
nálják ki a rendelkezésre álló munkaerőt.

/ folyt. köv./
18.15/ju

- 37 -

bb 50. / tájékoztató ... folyt./-ju

a hatékonyabb munkának egyik feltétele, hogy a dolgozó a lehető legegyszerűbben, minél kisebb nehézséggel végezze feladatát, tehát az arra illetékes szakemberek dolgozzák ki annak módszerét, hogy a dolgozó a legtermészetesebb testhelyzetben könnyedén elvégezhesse a különböző munkaműveleteket. ezt a célt szolgálja az ugynevezett három m, vagyis a mozdulatelemzéses munkatanulmányozás és munkakialakítás. e módszerrel alaposan elemzik, hogy egy-egy munkaművelet során milyen mozdulatokat végez a dolgozó és a munkának mintegy koreográfiáját alakítják ki, amely támpontot ad arra, hogy hogyan tud a dolgozó a legegyszerűbben például az alkatrész után nyulni, azt kézbevenni, majd a helyére szerelni. ez a módszer természetesen mintegy sugallja a gépek esetleges átcsoportosítását, a szállítási utak megváltoztatását, a munka gépszerelését, vagyis a korszerűbb szervezést is. a három m-módszert azonban csak rendkívül nagy szakszerűséggel szabad bevezetni, nem kívánatos tehát, hogy annak alkalmazását bárhol elhamarkodják. elsőként a pozsonyi munkatudományi intézet szakértőinek közreműködésével a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyárban mutatták be, majd a nemzetközi munkaügyi szervezet közreműködésével képzési programot kezdtek hazánkban a három m bevezetésére. ez év végére hazánkban körülbelül 800 olyan szakembere lesz, aki alkalmas e módszer bevezetésére, 1980-ig pedig két-három ezer szakembert képeznek ki.

az új módszert elsősorban a kohó- és gépipar területén alkalmazzák, de bevezették vagy most készítik elő a bevezetést a könnyűiparban, a nehéziparban, az élelmiszeriparban és néhány tanácsi területen is. az első tapasztalatok kedvezőek. a budapesti rádiótechnikai gyárban például 110 dolgozó végzi munkáját a három m módszere szerint, munkájuk termélekenysége 30 százalékkal nőtt, s a tapasztalatok alapján ugyanebben a gyárban jövőre további 320 dolgozóra terjesztik ki a módszert. a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyárban, ahol a három m-mel legelőször próbálkoztak, 75 százalékkal nőtt azoknak a dolgozóknak a teljesítménye, akik a módszert alkalmazzák. igen jelentős eredményeket hozott a három m a mechanikai művekben, továbbá a csepeli jármű- és konfekcióipari gépek gyárában, ahol az érintett dolgozók teljesítménye kétszeresére nőtt. a könnyűipari üzemek közül a debreceni ruhagyárban 650 dolgozó munkájának eredménye 15 százalékkal nőtt, de nagyobb sikert is elérhettek volna, ha a termélekenység növekedését nem akadályozták volna anyagellátási nehézségek.

/ folyt. köv./

18.30/ju

18³⁰

- 38 -

bb 50. / tájékoztató ... 2. folyt./-ju

összesen körülbelül 5-6 ezerre tehető azoknak a száma, akik az új módszer szerint dolgoznak, a korábbinál semmivel nem nagyobb erőfeszítéssel, hanem ésszerűbben. a módszer bevezetése egyetlen vállalat számára sem kötelező, s kívánatos, hogy ahol vállalatokoznak rá, ahol a megfelelő szakemberek rendelkezésre állnak, gondoskodjanak arról, hogy a nagyobb teljesítmény a dolgozók bérében is kifejeződjék.

a sajtótájékoztatón szóba került a rugalmas munkaidő bevezetése is, amelynek az a lényege, hogy a dolgozók akkor tartozkodjanak munkahelyükön, amikor valóban van munkájuk. ez elsősorban az alkalmazotti területeken oldható meg, de a tapasztalatok szerint egyes részlegek fizikai dolgozói számára is bevezethető. a törvényes munkaidőt természetesen ezeken a helyeken is be kell tartani, de nem feltétlenül kell egyszerre megkezdeni és egyszerre befejezni a munkát. az is elképzelhető, hogy napközben a munkáját valaki megszakítja, s más alkalommal annyival tovább dolgozik. mindenesetre naponta kell lennie legalább 4 óras ugynevezett blokkidőnek, amikor a vállalat, intézmény valamennyi dolgozója a munkahelyén van, hogy a közös feladatokat megbeszélhessék, s a külső partnerek is megtalálják őket. az országban körülbelül 60-70 vállalat és intézmény vezette be eddig a rugalmas munkaidőt, de tapasztalataikat még korai volna értékelni. a minisztériumok felkérték vállalataikat, jelentkezzenek, amelyek készek oly módon kísérletképpen bevezetni a rugalmas munkaidőt, hogy a kísérlet tapasztalatairól részletesen tájékoztatják a felügyeleti szerveket. huszonhat vállalat jelentkezett, köztük jónéhány olyan is, amelyik fizikai dolgozók számára is bevezette kísérletképpen a rugalmas munkaidőt. idesorolható a kőbányai gyógyszerárugyár, a herendi porcelángyár, a lenfonó és szövőipari vállalat, a gelka, a magyar hajó- és darugyár és a kismotor és gépgyár. a munkaügyi minisztérium e kísérletek alapján alakítja majd ki koncepcióit a rugalmas munkaidő elterjesztésére. /mti/

- 39 -

18.35/ju

18³⁵

bb 52. időjárásjelentés

-ju la

1977. november 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. november 24-én csütörtökön este:

erősen felhős idő

várható időjárás péntek estig: tulnyomóan felhős égbolt, többfelé esővel, záporral, élénk, több helyen időnként meg erősödő déli, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 3-8 fok között. /mti/

--

bb 53. 25 éves a dunaujvárosi néptánc együttes

vid/kz-ju la

1977. november 24.

jubileumi műsorral ünnepelte csütörtökön dunaujvárosban a megalakulása 25. évfordulóját a dunaujvárosi néptánc-együttes. a ,, kiváló együttes,, címmel háromszor kitüntetett tánc-csoport negyedszázad alatt bejárta Európát, tavaly franciaországban és svájcban nemzetközi fesztiválokon vendégszerepelt sikerrel. a negyven tagú együttesnek már ifjúsági csoportja is van, s évente átlag ötvenszer lép fel. a jubileumi gálaesten felelevenítették régi, sikeres műsorszámait és újakat is bemutattak. a 25 éves dunaujvárosi néptánc-együttes legfontosabb feladatának tartja szűkebb hazája, a mezőföld és a sárrét folklórkincseinek gyűjtését és megőrzését. /mti/

--

bb 51. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

-ju la

1977- november 24.

23. tanácskozás az ipari hulladékok megsemmisítéséről
24. irodalmi napok debrecenben
25. november végén lesz a magyar család- és nővédelmi tudományos társaság kongresszusa
26. ünnepség az elte jogi karán
27. németh károly látogatása újpesten /1. jav./
28. sajtótájékoztató a téli könyvvásárról
29. országos napraforgó-termesztési tanácskozás
30. főiskolai nap zalaegerszegen
31. tanácskozás a mezőgazdasági munkaerőhelyzettről /2. jav./
32. cipőmodell-bemutató

/ folyt. köv./

18.50/ju

18²⁵

- 40 -

bb 51. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

33. az országos idegenforgalmi tanács ülése /4. jav./
34. rendőrségi hírek
35. szekér gyula hazaérkezett máoszkvából
36. budapestre érkezett georges marchais
37. sajtótájékoztató a tunéziai filmhétről / 5. jav./
38. svéd üzletember kamarai elismerése
39. zalai olajmezők / 6. jav./
40. újjáalakított vasutas művelődési otthon /3. jav./
41. a magyar-román kishatár-forgalom módosítása
42. magyar- gazdasági vezető kubai kitüntetése
43. három kisgyermek tragikus halála
44. dienes lászlóné urna-elhelyezése
45. a vietnami békevédelmi bizottság küldöttsége budapestben
46. befejeződött a pszichológiai intézet jubileumi ülészaka
47. befejeződött a magyar-japán tudományos szimpozium
48. tanácskozás a főváros kulturális helyzetéről
49. komócsin zoltán szocialista brigád
50. tájékoztató a munkaügyi minisztériumban
51. híregyzék

/mti/

--

bb 55. ady- emlékest a nemzeti színházban

t me/gg-ju pr la

1977. november 24.

a nemzeti színházban csütörtökön ünnepi műsorral adoztak ady endre emlékének, a költő születésének 100. évfordulója alkalmából. az emlékestén major tamás mondott bevezetőt, majd ady költeményeit berek kati, bodnár erika, császár angéla, csernus mariann, gobbi hilda, ronyecz mária, benedek miklós, cserhalmi györgy, gáti józsef, major tamás, szersén gyula és szokolay ottó tolmácsolta. /mti/

--

18.55/ju

- 41 -

18³⁰

bb 54. koncz jános országos hegedüverseny szombathelyen

vid/ká-ju la

1977. november 24.

csütörtökön szombathelyen megnyitották a koncz jános országos zeneiskolai hegedüversenyt. a négy napos vételkedőknek másodszor ad otthont a nyugat-magyarországi város, a 40 évvel ezelőtt elhunyt világhírű hegedűművész, koncz jános szülővárosa.

a kulturális minisztérium, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola, a zeneművészek szakszervezete és a vas megyei kulturális szervek által meghirdetett versenyen 63 zeneiskolai növendék szerepel, akiket az illetékes területi zeneművészeti szakbizottság a bíráló bizottsága az október első felében lebonyolított válogató alapján javasolt. a verseny három korcsoportban zajlik: az elsőben az 1966. január 1. után született, a másodikban az 1963-1965 között született növendékek szerepelnek, a harmadikban a magasabb osztályos zeneiskolai és továbbképzős tanulók lépnek dobogóra. az ifjú versenyzőknek az elődöntőben és a döntőben egy-egy szabadon választott művet kell eljátszaniuk a kötelezők mellett.

a megnyitó hangversenyen a város új bartók termében milkó istván, a szombathelyi városi tanács művelődési osztályának vezetője mondott köszöntőt. a versenyt lukács pák kossuth-díjas, kiváló művész, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola rektorhelyettese, koncz jános egykori tanítványa nyitotta meg.

a díjkiosztó ünnepségre és a győztesek diszhangversenyére vasárnap kerül sor. a résztvevők megkoszorúzzák a verseny névadójának szombathelyi szülőházát. /mti/

--

bb. 56. hazaérkezett kornidesz mihály

pá-ju la

1977. november 24.

csütörtökön hazaérkezett bissau-guinea köztársaságból kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetője, aki a magyar szocialista munkáspárt képviselőjeként részt vett a bissau-guinea és a zöldfoki-szigetek afrikai függetlenségi pártjának iii. kongresszusán.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent korcsog andrás, a kb osztályvezető helyettese. /mti/

--

21 15

- 42 -

bb 57. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

-ju la

1977. november 24.

52. időjárásjelentés
53. dunaujvárosi néptánc együttes
54. koncz jános országos hegedüverseny
55. ady-est a nemzeti színházban /8. jav./
56. hazaérkezett kornidesz mihály
57. hírjegyzék

a 7. sz. jav. az 50. sz. hirre vonatkozott.

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: koncz Antal
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

- 43 -

21.20/ju

21 25